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Εφαρμογή Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1787/13.6.2024 για τη μείωση
εκπομπών μεθανίου στον τομέα ενέργειας της Ρουμανίας.

Αναφέρουμε καταρχάς ότι το μεθάνιο (CH4 – κύριο συστατικό του φυσικού αερίου), αποτελεί τον
δεύτερο σημαντικότερο παράγοντα (μετά το CO ) που συμβάλλει στην υπερθέρμανση του πλανήτη₂ 1

και την ατμοσφαιρική ρύπανση, αντιπροσωπεύοντας το ένα τρίτο περίπου των εκπομπών αερίων που
προκαλούν  το  φαινόμενο  του  θερμοκηπίου  (Greenhouse  Gases  –  GHGs),  βλάπτοντας  τόσο  το
περιβάλλον όσο και την ανθρώπινη υγεία2. Σε ότι αφορά τα ανθρωπογενή αίτια, το μεθάνιο εκλύεται
πρωτίστως στην ατμόσφαιρα από την γεωργική και κτηνοτροφική δραστηριότητα, τα ορυκτά καύσιμα
και τους χώρους υγειονομικής ταφής στερεών αποβλήτων (ΧΥΤΑ).

Ήδη από το 2021,  κατά τη διάρκεια της 26ης Διάσκεψης του ΟΗΕ (COP26, Γλασκώβη, 31/10-
13/11/2021), η Ε.Ε., από κοινού με τις Η.Π.Α. (επί προηγούμενης ωστόσο Προεδρίας των τελευταίων)
προώθησαν  την  εφαρμογή  της  Διεθνούς  Δέσμευσης  για  το  Μεθάνιο (Global  Methane  Pledge  –
GMP),  μια  πρωτοβουλία  (https://www.globalmethanepledge.org/)  που  αποσκοπεί  στη  μείωση  των
εκπομπών  μεθανίου  έως  το  2030,  κατά  30%  σε  σχέση  με  εκείνες  του  2020,  στοχεύοντας  στον
περιορισμό ανόδου της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη κατά 1,5˚C. Στην εν λόγω πρωτοβουλία
έχουν  μέχρι  στιγμής  προσχωρήσει  159  χώρες.  Ειδικά  σε  ότι  αφορά  τον  ενεργειακό  τομέα,
επισημαίνεται  ότι  οι  εκπομπές  μεθανίου  προέρχονται  τόσο  από  την  εξόρυξη ορυκτών  καυσίμων

1 Το μεθάνιο ήταν υπεύθυνο για το 47% της καταγραφείσας υπερθέρμανσης του πλανήτη από 2010-2019
2 Σύμφωνα με την πρώην Επίτροπο Ενέργειας κα. Kadri Simson (6/2024)
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(πετρέλαιο, φυσικό αέριο, λιγνίτης), όσο και κατά την επεξεργασία, μεταφορά (διαρροές) και καύση
τους για την παραγωγή ενέργειας.

Στη συνέχεια,  στο πλαίσιο της  28ης Διάσκεψης του ΟΗΕ (COP28, ΗΑΕ, 30/12-13/12/2023), η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε σχέδιο Κανονισμού για τον περιορισμό των εκπομπών μεθανίου
από τον τομέα της ενέργειας, τόσο εντός της Ε.Ε. όσο και διεθνώς, σε εφαρμογή της Ευρωπαϊκής
Πράσινης Συμφωνίας3 και του REPowerEU. Ο εν λόγω Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1787 εγκρίθηκε τον
Μάιο και δημοσιεύτηκε στις 13/6/2024. Ο βασικός νεωτερισμός που εισάγει ο νέος Κανονισμός είναι
η  ακριβής  καταγραφή  των  εκπομπών  μεθανίου  αντί  για  αντιμετώπιση  του  ζητήματος  με  βάση
στατιστικά δεδομένα.

Πιο συγκεκριμένα, ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1787 εστιάζει πρωτίστως στην ακριβή και αξιόπιστη
παρακολούθηση των εκπομπών μεθανίου, τόσο εντός της Ε.Ε. όσο και διεθνώς (η Ένωση αποτελεί
τον  μεγαλύτερο  εισαγωγέα  ενέργειας  παγκοσμίως),  με  τελικό  στόχο  την  λήψη  μέτρων  για  τον
περιορισμό τους. Ως εκ τούτου, ανατίθεται στην Ε. Επιτροπή να θέσει σε εφαρμογή ένα εργαλείο
παρακολούθησης των παγκοσμίων εκπομπών μεθανίου, βάσει δορυφορικών δεδομένων, με στόχο την
σταδιακή διασφάλιση εφαρμογής των ίδιων υποχρεώσεων παρακολούθησης, υποβολής εκθέσεων και
επαλήθευσης  δεδομένων,  τόσο  για  τους  παραγωγούς   ενέργειας  εντός  της  Ε.Ε.  όσο  και  τους
εξωτερικούς  προμηθευτές  της.  Προβλέπεται  επίσης  η  δημιουργία  μηχανισμού  έγκαιρης
προειδοποίησης για συμβάντα “υπερεκπομπών” μεθανίου, προκειμένου να αναλαμβάνεται εγκαίρως
δράση για την αντιμετώπισή τους.

Μη  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  προκλήσεις  και  πρακτικές  δυσκολίες  παρόμοιας  δυνατότητας
εφαρμογής του ως άνω Κανονισμού εντός της Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες, με τις επακόλουθες συνέπειες
στην ανταγωνιστικότητα του ενεργειακού κλάδου εντός της Ε.Ε., η Ρουμανία είχε επιχειρήσει ήδη,
από τις 8 Νοεμβρίου 2023, να τροποποιήσει το περιεχόμενο του τότε υπό επεξεργασία Κανονισμού,
προς  μια  κατεύθυνση  λιγότερο  αυστηρή.  Δια  στόματος  τότε  Ρουμάνου  Υπουργού  Ενέργειας,  κ.
Burduja, η Ρουμανία οφείλει να παρακολουθεί και να ελέγχει τις εκπομπές μεθανίου από άνω των
60.000 γεωτρήσεων (πηγαδιών) πετρελαίου και φυσικού αερίου, καθώς και από 184 ορυχεία λιγνίτη
(4 υπόγεια, 7 επιφανειακά και 173 σε αχρηστία). Το δε κόστος συμμόρφωσης της χώρας στις ρήτρες
του  Καν.  (ΕΕ)  2024/1787  υπολογίστηκε,  κατά  προσέγγιση,  ότι  ξεπερνά  το  1  δις  ευρώ,  με
προβλεπόμενες  ιδιαίτερα  δυσμενείς  συνέπειες  στην  δημοσιονομική  ισορροπία  της  χώρας  και  την
ανταγωνιστικότητα  των  ενεργειακών  της  επιχειρήσεων.  Ως  εκ  τούτου,  κατά  την  διάρκεια  των
διαπραγματεύσεων  που προηγήθηκαν  της  θέσεως  του Κανονισμού  σε ισχύ,  από την Ε.  Επιτροπή
έγιναν  σημαντικές  παραχωρήσεις  στη  Ρουμανία,  ιδίως  σε  ότι  αφορά  την  δυνατότητα  σταδιακής
συμμόρφωσης σε ότι αφορά τις δεκάδες χιλιάδες εγκαταλειμμένες γεωτρήσεις της έως το έτος 2030.

Επισημαίνεται επίσης ότι η Ρουμανία, δεύτερη σημαντικότερη παραγωγός πετρελαίου, πρώτη -
πλέον-  παραγωγός  φυσικού  αερίου  και  πέμπτη  παραγωγός  λιγνίτη  της  Ε.Ε.,  κατατάσσεται  στους
μεγαλύτερους  ρυπαντές  μεθανίου  της  Ένωσης,  όπως  προκύπτει  από  επιστημονική  μελέτη
(https://www.edfeurope.org/news/2023/20/09/new-study-shows-massive-potential-reduce-methane-
emissions-major-european-oil)  των  United  Nations  Environment  Program  (UNEP)  International

3 Η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία  είναι  η  στρατηγική  της  ΕΕ  για  την  ανάπτυξη.  Πρόκειται  για  μια  δέσμη
πρωτοβουλιών πολιτικής, η οποία δρομολογήθηκε το 2019 και θέτει την ΕΕ σε τροχιά προς την πράσινη μετάβαση, με
απώτερο στόχο την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας έως το 2050. Αποτελεί τη συμβολή της ΕΕ στη συμφωνία του
Παρισιού,  η  οποία  επικυρώθηκε  από  την  ΕΕ  και  όλες  τις  χώρες  της  και  όρισε  ως  στόχο  τη  συγκράτηση  της
υπερθέρμανσης του πλανήτη το πολύ σε +1,5°C σε σύγκριση με τα προβιομηχανικά επίπεδα.
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Methane  Emissions  Observatory,  Πανεπιστημίου  Ουτρέχτης  και  της  Μ.Κ.Ο.  των  Η.Π.Α.
Environmental  Defense  Fund.  Οι  εκπομπές  μεθανίου  της  Ρουμανίας  προέρχονται,  κατά  σειρά
σπουδαιότητας, από τον πρωτογενή τομέα, την ενέργεια (εξόρυξη λιγνίτη, πετρελαίου και φυσικού
αερίου, απώλειες κατά την μεταφορά) και την διαχείριση αποβλήτων. Εκτιμάται ότι το 40% περίπου
των εκπομπών μεθανίου της Ρουμανίας προέρχεται από τον τομέα της ενέργειας, ενώ αντίστοιχα το
60% των εκπομπών μεθανίου του ενεργειακού τομέα της χώρας αποδίδεται στην εξόρυξη λιγνίτη.
Ωστόσο, όπως και  σε Ενωσειακό επίπεδο, εκτιμάται  ότι  είναι  πιο εφικτή  η επίτευξη αμεσότερων
αποτελεσμάτων ορθολογικότερης διαχείρισης και μείωσης των εκπομπών στον ενεργειακό τομέα.

Κατόπιν θέσεως σε ισχύ του εν λόγω Κανονισμού, και προκειμένου να αντιμετωπιστεί η ως άνω
δυσχερής προοπτική συμμόρφωσης της Ρουμανίας, το Τμήμα Οικονομικών Σπουδών Πανεπιστημίου
Βουκουρεστίου  (Bucharest  University  of  Economic  Studies  –  ASE)  ανέλαβε  τον  συντονισμό  του
Ευρωπαϊκού προγράμματος “IMER – Implementing the EU Methane Emission Regulation”, ειδικά για
την Ρουμανία και την Τσεχία. Η χρονική διάρκεια του προγράμματος εκτείνεται από τον Δεκέμβριο
2024 έως τον Δεκέμβριο του 2026 και η χρηματοδότηση του IMER προέρχεται  από το European
Climate  Initiative  (EUKI),  το  οποίο  εκπορεύεται  από το Υπουργείο  Οικονομικών Υποθέσεων και
Κλιματικής  Δράσης  της  Γερμανίας.  Παράλληλα,  η  Ρουμανία  εντάχθηκε  στην  πρωτοβουλία  των
Ηνωμένων  Εθνών  Oil  and  Gas  Methane  Partnership  (OGMP),  ωστόσο  η  πραγματική  πρόοδος
παραμένει πολύ περιορισμένη.

Δυστυχώς,  η  παρατεταμένη  μεταβατική  πολιτική  περίοδος  στη  Ρουμανία  κατά  το  τελευταίο
δωδεκάμηνο  δεν  έχει  ακόμη  επιτρέψει  την  λήψη  μέτρων  προς  την  επιθυμητή  κατεύθυνση,  ενώ
εκτιμάται  και  ότι  οι  πραγματικές  εκπομπές  μεθανίου  της  είναι  διαχρονικά  σαφώς  ανώτερες  των
αναφερομένων4. Εν λόγω κατάσταση ενδεχομένως εξηγεί και τους υψηλούς τόνους της χώρας κατά το
πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Ενέργειας, καθώς υφίσταται κίνδυνος επιβολής προστίμων ακόμη
και πριν το τέλος του τρέχοντος έτους.

Επί τούτου, η νέα Κυβέρνηση θα πρέπει να ασχοληθεί πλέον σοβαρά με το ζήτημα καθώς, παρά
τις προαναφερθείσες παραχωρήσεις, οι ρήτρες του Κανονισμού είναι αυστηρές και απαιτούν από τη
Ρουμανία:  α/  Να  δημοσιεύσει  τον  κατάλογο  (inventory)  των  εγκαταλειμμένων  πηγαδιών  έως  τις
5/8/2025, β/ Να υποβάλλει Έκθεση επί των πηγών ρύπανσης μεθανίου και τις ακριβείς εκπομπές έως
την 5/11/2025, γ/ Να καταθέσει εμπεριστατωμένη Έκθεση επί συμβάντων διαρροών και αναφλέξεων
έως την 31/12/2025  και δ/ Να ολοκληρώσει τον πρώτο γύρο επιθεωρήσεων του ενεργειακού τομέα
έως τις 5/5/2026.

Ο  Προϊστάμενος

Κωνσταντίνος Δίκαρος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

4 Εκτιμάται ότι οι πραγματικές ετήσιες εκπομές μεθανίου από τους τομείς πετρελαίου και φυσικού αερίου ανέρχονται
σε 120 kilotons, 2,5 φορές παραπάνω των καταγραφέντων.
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